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  السلخص
تيجف ىحه الجراسة الى معخفة استجابة شمبة السجارس الإعجادية في محافطة البرخة, مغ      

ردود اجاباتيع حػل مؤشخ الػثػق بالبيئة, ويعج ىحا السؤشخ مغ السؤشخات البيئية السيسة  خلال 
والحي ييجف الى قياس السجى الحي يكػن فيو الاندان واثقاً ومدتخيحاً عشج استكذافو لبيئات 
ججيجة, اضافة الى معخفة مجى شعػر الذخز بالأمان والارتياح في بيئات قج يشعجم فييا الشذاط 

( 9237تأثيخ البذخي, و مغ خلال تحميل نتائج استسارة الاستبانة العمسية السػزعة عمى )وال
( مجرسة لمبشات, تع اختيارىا بالصخيقة العذػائية 67( مجرسة لمبشيغ, و)68شالب/ شالبة, شسمت )

الصبكية ولمسخحمة الإعجادية, وقج تع استخجام مكياس ليكخت الخساسي لاستخخاج الكيسة الػزنية 
لكل مغ الاختبارات وعمى ضػء الكيسة الػزنية تع استخخاج الشدب السئػية لكل فقخة مغ فقخات 

 السؤشخ, وعمى ضػء ذلظ تع معخفة مدتػى الػعي العمسي لجى الصمبة مغ خلال التحميل.
خمرت الجراسة الى ان لجى شمبة السجارس الإعجادية في محافطة البرخة وعي بيئي وىػ    

مبشي عمى الثقافة البيئية والتي اتزحت مغ خلال تحميل البيانات في استسارة الاستبانة العمسية, 
 والتي بيشت استجابة الصمبة عمى فقخات الاسئمة السصخوحة عمييع.
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Abstract 
  The study aims to know the response of middle school students in 
Basra Governorate, through their responses to the environment 
confidence index. This index is one of the important environmental 
indicators that aims to measure the extent to which a person is 
confident and comfortable when exploring new environments, in addition 
to knowing the extent to which a person feels With safety and comfort in 
environments where human activity and influence may be absent, and 
through analyzing the results of the scientific questionnaire distributed to 
(7325) male/female students, which included (46) boys’ schools, and 
(45) girls’ schools, they were selected by random stratified method and 
for the preparatory stage, A five-point Likert scale was used to extract 
the weight value for each of the tests, and based on the weight value, 
percentages were extracted for each item of the indicator. In light of 
this, the level of scientific awareness among the students was known 
through analysis. 
  The study concluded that middle school students in Basra Governorate 
have environmental awareness, which is based on environmental 
culture, which became clear through analyzing the data in the scientific 
questionnaire form, which showed the students’ response to the 
paragraphs of the questions posed to them. 

 السقدمة
 :الأساس الشظري 

 مذكلة الدراسة:  -أ 
 تتلخص مذكلة الدراسة في التداؤلات التالية :

 ىل لجى شمبة السجارس الإعجادية في محافطة البرخة وعياً بيئياً تجاه بيئاتيع ؟ -1
لبرخة ىل ىشالظ تبايغ في الاستجابة البيئة بيغ شمبة السجارس الإعجادية في محافطة ا -3

 بحدب اختلاف بيئاتيع؟
ىل يػجج تبايغ في الاستجابة البيئية وفقاً لخدود شمبة السجارس الإعجادية في محافطة البرخة  -2

 حدب جشذ السجرسة؟
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 فرضية الدراسة : -ب 
 لجى شمبة السجارس الإعجادية في محافطة البرخة وعياً بيئياً تجاه بيئاتيع. -1
شمبة الإعجادية في السحافطة وىحا التبايغ حدب يػجج تبايغ في الاستجابة البيئية بيغ  -3

 اختلاف بيئاتيع.
ىشالظ تبايغ في الاستجابة البيئية وفقاً لخدود اجابات شمبة السجارس الإعجادية في السحافطة  -2

 بحدب جشذ السجرسة.
 اهسية الدراسة ومبرراتها:   -ج 

(, ERIبالاستجابة البيئية ) حيػية السػضػع واىسيتو, وانيا تشاولت مػضػعاً ميساً وججيجاً, يتسثل
ومعخفة استجابة افخاد العيشة مغ خلال استصلاع رأي شمبة السجارس الإعجادية في محافطة 
البرخة ومجى استجابتيع البيئية, وتػضيح العلاقة الايجابية والدمبية بيغ الصمبة وبيئاتيع في ضل 

لاخلال بتػازن الشطام البيئي التغييخات التي تحجث مغ خلال التصػر التكشػلػجي والحزاري وا
عمى مدتػى البيئات, اىسية محافطة البرخة مغ ناحية السػقع الجغخافي السسيد, والاىسية 
الاقترادية لبمجنا العخاق, الكذف عغ مجى الػثػق بالبيئة ورضا شمبة السجارس الإعجادية عغ 

 بيئاتيع.
 هدف الدراسة  : -د 

يفيع وثقتيع بالبيئة وشعػرىع بالخاحة الشفدية في معخفة سمػك الصمبة تجاه بيئاتيع ومجى تك
مختمف بيئاتيع, ومجى الاستجابة البيئية لجى افخاد العيشة مع اختلاف بيئاتيع ومشاشق 
سكشيع)الحزخية, والخيفية(, تأكيجاً لمعلاقة الػثيقة بيغ الصمبة ومكػنات بيئاتيع والتغييخات التي 

زيادة اعجاد الدكان في السحافطة, ومعخفة ما يتستع  تحرل نتيجة استخجام التكشػلػجيا في ضل
 بو افخاد العيشة مغ مدتػى الػعي البيئي و اىتساميع بالبيئة وادراك مذكلاتيا.

 مشطقة الدراسة : -هـ 
(, إن مشصقة الجراسة تسثمت بسحافطة البرخة ذات السػقع الجغخافي 1كسا يتزح مغ الذكل رقع )

البحخي الػحيج لمعخاق والسختبط بذط العخب وىي العاصسة السسيد كػن السحافطة السشفح 
الاقترادية لوُ لسا تتستع فيو مغ خيخات ومشافح حجودية, وتحجىا مغ الذسال محافطتا )ميدان 
وذي قار(, ومغ الذخق )جسيػرية ايخان الاسلامية(, ومغ الغخب تحجىا محافطة )السثشى(, 

. فيي تقع بيغ دائختي اما فلكياً لكػيت(,ويحجىا مغ الجشػب الخميج العخبي, )دولة ا
( شخقاً. وكانت فتخة 68.69 – 29.:6(شسالًا, وبيغ قػسي شػل )21.39 – 97.;3عخض)

(, مغ خلاليا تع العسل السيجاني وتػزيع استسارة الاستبانة 3932-3936الجراسة لمعام الجراسي )
وتزع محافطة , يا وتحميمياعمى السجارس السدتيجفة وجسعيا وفخزىا واستخلاص الشتائج مش

 .(1)3(كع999;1( اقزية ادارية وبسداحة بمغت )19البرخة )
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 :حجم العيشة وطريقة العسل 
%( مغ اصل 39قام الباحث باستخخاج حجع العيشة  السذسػلة بالجراسة مغ خلال تصبيق ندبة )

حجع السجتسع السدتيجف وتعتسج مثل ىكحا ندب في الجراسات والابحاث, بدبب صعػبة 
واستحالة اخح عيشة السجتسع بالكامل. ان الديادة في حجع العيشة قج يػفخ تسثيلًا كبيخاً لخرائز 

سجروس وفييا تعسيع افزل واصجق لشتائج الجراسة, وان في الجراسات الػصفية يشرح السجتسع ال
 .(3)%( مغ افخاد حجع السجتسع 39باستخجام ندبة )

اما شخيقة العسل فتع جخد اعجاد السجارس الإعجادية في محافطة البرخة وعمى ضػء الكخاس    
غ عجد السجارس الإعجادية في الاحرائي / شعبة التخصيط / مجيخية تخبية البرخة, إذ بم

( مجرسة بحدب 1;( مجرسة, وتع استخخاج عجد السجارس السذسػلة بالجراسة بـ)679السحافطة )
%(, وىحه الشدبة شبقت عمى جسيع مجارس الاقزية في السحافطة, وشسمت 39ندبة )

ة ىي (مجرسة لمبشات, كان استسارة الاستبانة السػزعة عمى الصمب67(مجرسة لمبشيغ, و)67)
(لمبشات تع تػزيعيا عمى شمبة السخاحل ;278(لمبشيغ, و)2978( استسارة, قدست الى )9237)

الإعجادية , وقام الباحث بإعادة الاختبار عمى مجسػعة مغ الصمبة السدتبانييغ بعج اسبػعيغ مغ 
يو, الاختبار الاول لسعخفة ثبات الأداة السدتخجمة ما اذا كان الاختبار مػثػق بو ويعتسج عم

وبالتالي حرل الباحث عمى نفذ الاجابات تقخيباً في الاختبار الاول, لأن ثبات السكياس او 
الأداة شخط اساس للاختبارات في العمػم الاجتساعية, وقج تع عخض الاستسارة عمى مجسػعة مغ 

فيػ الخبخاء السحكسيغ لمتأكج مغ صجق الأداة كػنيا مغ الذخوط السيسة والتي لا بج مغ تػفخىا, 
يعشي صجق اسئمة الاختبار مغ حيث صياغة السحتػى وشخيقة التصبيق لتحقيق اليجف السخاد 

(سؤالًا, مشيا 28الػصػل اليو مغ الاختبار واعتسادىا كأداة, احتػت استسارة الاستبانة عمى )
(سؤال سمبي, وقج تع تصبيق مكياس ليكخت الخساسي الثشائي الاتجاه, 19( سؤال ايجابي, و);1)

جف استخخاج الكيسة الػزنية لكل سؤال, كان تجرج الكيسة الػزنية في الأسئمة الايجابية ىي بي
(, وقج اعُصيت الاسئمة الايجابية لإجابة مػافق 7,6,2,3,1(, اما الدمبية فكانت )1,3,2,6,7)

(درجتان, وغيخ 3(درجات, وغيخ مػافق)2(درجات, ولدتُ متأكجاً)6( درجات, ومػافق)7ججاً)
(درجة واحجة, 1(درجة واحجة, اما الاسئمة الدمبية اعُصيت لإجابة مػافق ججاً)1تساماً)مػافق 
(درجات, وغيخ مػافق 6(درجات, وغيخ مػافق)2(درجتان, ولدتُ متأكجاً)3ومػافق)
(درجات, وبيحه الصخيقة استخخجت الكيسة الػزنية لكل إجابة, وتع استخجام معامل 7تساماً)

 لثبات وتحجيج الجرجة الحكيكية للاختبار.الارتباط لسعخفة معامل ا
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(, اعتساداً على Gisالسردر : اُنتجت الخريطة باستخدام برنامج نظم السعلهمات الجغرافية )

 الاحداثيات الجغرافية 
 :السرطلحات العلسية ذات الرلة 

الاشياء  ( وىي السكان او الػسط او السؤثخات التي تزع جسيعEnvironment)البيئة :  -أ 
جسيع انذصتو  وىي الحيد الحي يعير ضسشو الاندان ويسارس. (2) السؤثخة بالكائشات الحية

والانتاجية, وىي خدان السػارد الصبيعية الستججدة كسرائج الاسساك وحقػل الدراعة,  الاجتساعية
. وقج عخفتيا )مشطسة اليػندكػ التابعة للأمع (6)والسػارد الشاضبة مثل السعادن وحقػل الشفط 

( عمى انيا ذلظ الحيد مغ العالع الحي يؤثخ في الفخد ويتأثخ بو, اي الجدء 89;1الستحجة عام 
 (.7)الحي يدتخجمو ويؤثخ فيو ويتكّيف معو(

( ىػ اي تغييخ حاصل لخرائز انطسة Environmental pollution) التلهث البيئي : -ب 
تغييخ سمبي غيخ مخغػب فيو  البيئة مسا يؤدي الى تعخض حياة الكائشات فييا الى الزخر, وىػ

او اي تغييخ مباشخ او غيخ مباشخ يحجث لجدء مغ (. 8)يحجث عمى احج مكػنات البيئة الحيػية 
اجداء البيئة, وذلظ جخاء ترخيف او انبعاث او تدخيب فزلات او مػاد بكسيات تؤثخ عمى البيئة 

حياء الشباتية والحيػانية بذتى تأثيخاً ضاراً, مسا يدبب خصخاً عمى صحة الإندان وييجد سلامة الا
 . (9)اصشافيا 
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( ويعج احجث فخوع عمع الشفذ Environmental Psychology: )علم الشفس البيئي  -ج 
والتي بخزت مغ خلال الاىتسام بالبيئة وما يحيط بيا مغ تمػث والتجميخ والعجوان او ما يريبيا 

الخزخاء مغ الترحخ والبػار او  مغ الاىسال والعبث والفداد وما يمحق بالأراضي الدراعية
التجخيف لمتخبة واساءة البذخ الييا وما الى ذلظ مغ الاضخار التي اصبحت تمحق بالبيئة السادية 

. وىػ فخع مغ العمع الحي يجرس التفاعلات والعلاقات بيغ الافخاد والبيئات السحيصة بيع, (:)
 .(;)ية, والاجتساعية( فزلًا عغ ذلظ يتحجد بسزسػنو)البيئات السذيجة, والصبيع

( مفيػميا في السؤتسخات الجولية )مؤتسخ Environmental Education: )التربية البيئية  -د 
بمغخاد( والحي اقخ اخيخاً في جشيف ىػ)مشيج لإكداب الكيع وتػضيح  –تبميدي  –ستػكيػلع 

السفاليع التي تيجف الى تشسية السيارات اللازمة لفيع وتقجيخ العلاقات التي تخبط بيغ الاندان 
ي عسمية اتخاذ القخارات, ووضع قانػن لمدمػك وثقافتو وبيئتو الصبيعية الحيػية, وتعشي بالتسخس ف

. وتعخف بأنيا عسمية تعميسية بجورىا تيجف الى تشسية (19)بذأن السدائل الستعمقة بشػعية البيئة( 
وعي السػاششيغ بالبيئة والسذكلات الستعمقة بيا وتدويجىع بالسعخفة والسيارات والاتجاىات وتحسل 

حل ىحه السذكلات السعاصخة والعسل عمى مشع ضيػر اخخى السدؤولية الفخدية والجساعية تجاه 
 .(11)ججيجة 

( وىي تعشي التفاعل بإيجابية مع الطاىخة او السثيخ Responding: ) مفههم الاستجابة -هـ 
 .(13)بحثاً عغ الخضا والارتياح 

 نتائج الدراسة 
 رةأولًا: نتائج مؤشر الهثهق بالبيئة حدب الأقزية الإدارية لسحافظة البر

يبيغ ىحا السؤشخ السكياس الشفدي لمػثػق بالبيئة لجى شمبة السجارس الإعجادية في محافطة 
البرخة والتعخف عمى الخرائز الديكػ متخية لجى الصمبة والسقارنة بيغ البشيغ والبشات في 
بيئاتيع السختمفة )الخيفية والحزخية( ومجى الػثػق بيحه البيئات مغ خلال ىحا السؤشخ, 

جابة البيئية ليع, ولسعخفة الػعي البيئي لجى الصمبة عمى مدتػى الاقزية الادارية , وعمى والاست
مدتػى الجشذ وعمى مدتػى اجسالي السحافطة, اضافة الى التبايغ في سمػكيات الصمبة مغ 
حيث الاختلاف في مشاشق سكشاىع, وتأثيخ الافخاد عمى البيئة والسذكلات التي تيجد الجشذ 

(, 1ىحه البيئات, وكانت ردود استجابات الصمبة وحدب الاسئمة وكسا في الججول )البذخي  في 
 ( يػضح مؤشخ الػثػق بالبيئة عمى مدتػى الاقزية الادارية في السحافطة وكسا يمي3والذكل )
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أحب إن أعيش في بيئة أخرى غير التي أعيش فيها استجابة العيشة لمدؤال الأول ) -1

 الاقزية الادارية وكالاتي :(.وحدب اليهم
كانت الشدبة السئػية ليحا الدؤال في قزاء البرخة ولـ)مػافق ججاً(  -قزاء البرخة  -أ
%( وىي أعمى ندبة بالإجابات, وجاءت إجابة )مػافق( بالسختبة الثانية بشدبة 72.2)
وجاءت %( , ;.19%(,  أما بالسختبة الثالثة جاءت إجابة )لدت متأكجاً( وبشدبة )39.7)

%( وىي ;.3%(, أما )غيخ مػافق تساماَ( فأخحت ندبة )9.6بالسختبة الخابعة )غيخ مػافق( بـ)
 السختبة الخامدة.

%( بالسختبة الاولى , و)مػافق( بالسختبة 89جاءت )مػافق ججاً( بشدبة ) –قزاء الدبيخ  -ب
%(, ;.;جاً( وبشدبة )%(, أما بالسختبة الثالثة جاءت إجابة )لدتُ متأك:.19الثانية وبشدبة )

%(وىي السختبة الخابعة , وكانت إجابة )غيخ 8.:وحرمت إجابة )غيخ مػافق( عمى ندبة )
 %(.:.2مػافق تساماَ( ىي السختبة الخامدة وبشدبة )

%( وىي السختبة الاولى, أما 76.6حرمت إجابة )مػافق ججاً( عمى ندبة ) –قزاء القخنة  -ج
%( وىي 11.3%(, وكانت )لدتُ متأكجاً( ندبتيا )33.9وبشدبة )السختبة الثانية فيي )مػافق( 

%(, وحرمت الإجابة 7.6السختبة الثالثة, أما السختبة الخابعة جاءت لـ)غيخ مػافق( وبشدبة )
 %(.3.2الاخيخة عمى السختبة الخامدة )غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )

%(, 71.3فق ججاً( وبشدبة )كانت السختبة الاولى للإجابة )مػا –قزاء ابي الخريب  –د
 (, و)لدتُ متأكجاً( احتمت السختبة الثالثة وبشدبة:.36والسختبة الثانية كانت لـ)مػافق( وندبتيا )
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%(, أما )غيخ مػافق 7.:%(, وجاءت بالسختبة الخابعة إجابة )غيخ مػافق( وبشدبة )13.3)
 %(.2.3تساماَ( فاحتمت السختبة الخامدة وبشدبة )

%(, أما  78.1جاءت إجابة )مػافق ججاً( بالسختبة الاولى وبشدبة ) –العخب قزاء شط  –ه 
%(, أما )لدتُ متأكجاً( جاءت بالسختبة الثالثة وبشدبة 3.;1السختبة الثانية فيي )مػافق( وبشدبة )

%( وبالسختبة الخابعة, أما )غيخ 8.8%(, وحرمت إجابة )غيخ مػافق( عمى ندبة )16.3)
 %(.:.2بالسختبة الخامدة وبشدبة )مػافق تساماَ( فيي 

%( وىي السختبة الاولى, أما ;.76جاءت إجابة )مػافق ججاً( عمى ندبة ) –قزاء السجيشة  –و
%(, و)لدتُ متأكجاً( جاءت بالسختبة الثالثة وبشدبة 38.1)مػافق( فاحتمت السختبة الثانية وبشدبة )

وبالسختبة الخابعة, والسختبة الخامدة كانت %( 8.9%(, و)غيخ مػافق( كانت ندبتيا )19.2)
 %(.3لـ)غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )

%(, و)مػافق( بشدبة 83في السختبة الاولى إجابة )مػافق ججاً( وبشدبة ) –قزاء الفاو  –ز 
%(, والسختبة :.13%( في السختبة الثانية, أما السختبة الثالثة فيي )لدتُ متأكجاً( وبشدبة )8.;1)

%(, وجاءت بالسختبة الخامدة )غيخ مػافق تساماَ( ;.2ة كانت لـ)غيخ مػافق( وندبتيا )الخابع
 %(.1.9وبشدبة )

%( وىي السختبة الاولى, وإجابة :7احتمت إجابة )مػافق ججاً( بدبة ) –قزاء اليارثة  –ح
 %( واحتمت11.8%(, أما )لدتُ متأكجاً( ندبتيا )39.2)مػافق( بالسختبة الثانية وبشدبة )

%( وبالسختبة الخابعة, أما السختبة 9.8السختبة الثالثة, وكانت إجابة )غيخ مػافق( وبشدبة )
 %(.3.7الخامدة فيي لـ)غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )

%(, أما إجابة )مػافق( 82.9السختبة الاولى للإجابة )مػافق ججاً( وبشدبة ) –قزاء الجيخ  –ط
%(, أما السختبة الثالثة كانت لـ)لدتُ متأكجاً( وبشدبة 1.;1فجاءت بالسختبة الثانية وبشدبة )

%(, أما السختبة الخامدة فيي 7%(, و)غيخ مػافق( جاءت بالسختبة الخابعة وبشدبة )19.8)
 %(.1.8)غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )

%(, 87.1كانت إجابة )مػافق ججاً( احتمت السختبة الاولى وبشدبة ) –قزاء الرادق  –ي 
%(, والسختبة الثالثة كانت لإجابة )لدتُ :.39بة )مػافق( بالسختبة الثانية وبشدبة )وجاءت إجا

%(, وجاءت بالسختبة 6.7%(, والسختبة الخابعة لـ)غيخ مػافق( وبشدبة ):.9متأكجاً( وندبتيا )
 %(.1.9الخامدة )غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )

يغ إن اعمى الإجابات جاءت بـ)مػافق مغ خلال ردود إجابات الصمبة عمى ىحا الدؤال تب     
ججاً( وىي اكثخ مغ نرف السدتبإنيغ مغ الصمبة, أما)مػافق( فقج جاءت بالسختبة التالية, وفي 
ذلظ دلالة واضحة عمى إن اغمب الصمبة السدتبإنيغ يػدون تغييخ بيئاتيع التي يعيذػن فييا, قج 

صمبة كػن بيئاتيع تدداد فييا السذكلات يكػن الدبب ىػ عجم الذعػر بالارتياح والأمان لجى ال
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البيئية, وىشا اثخت بعس السشبيات البيئية عمى سمػكيات الصمبة والتأكيج عمى التغييخ, وعمى 
الخغع مغ إن بعس البيئات قج تكػن اقمية بالدكإن الا إنيا سجمت اعمى استجابة  كقزاء 

التي يقل فييا التمػث البيئي الا إنشا نجج الرادق فيػ يعج مغ الاقزية الدراعية والبيئات الخيفية و 
الصمبة يخمػن التغييخ قج تكػن اسباب ناتجة عغ عجم الخاحة والأمان في ىحا القزاء, بيشسا نجج 
إن قزاء ابي الخريب عمى الخغع مغ إنو مغ الاقزية الدراعية الا إن ردود الإجابات جاءت 

ة نحػ تغييخ بيئاتيع, قج تكػن لمخجمات فيو ىي الاقل بيغ الاقزية في ردود إجابات الصمب
السقجمة لمقزاء وقخبو مغ مخكد السحافطة دور في ذلظ, ولكغ في العسػم فإن جسيع الاقزية 
في السحافطة تؤكج إجابات شمبتيا عمى التغييخ لعجم الػثػق في بيئاتيع ومشاشق سكشاىع وىػ 

مان فييا, فقج يذعخ الصمبة في مؤشخ واضح لسجى ادراك الصمبة وشعػرىع بعجم الارتياح والأ
الارتياح والأمان في بيئات قج تفتقخ لمتأثيخ البيئي الحي يدببو الإندان والحي ىػ اساس التمػث 

 البيئي.
وحدب الاقزية )أشعر بالراحة والأمان في بيئتي الحالية( استجابة العيشة لمدؤال الثاني  -3

 الادارية وكالآتي :
%( وىي اعمى ندبة بإجابات 8.:6جابة )مػافق ججاً( بشدبة )حرمت إ –قزاء البرخة  –أ 

%( واحتمت 39.3الصمبة بالقزاء وجاءت بالسختبة الاولى, أما إجابة )مػافق( كانت ندبتيا )
%( واخحت السختبة الثالثة, أما )غيخ 13.8السختبة الثانية, وجاءت إجابة )لدتُ متأكجاً( بشدبة )

%( وبالسختبة الخابعة, و)غيخ مػافق تساماَ( ندبتيا 8.:ت )مػافق( كانت ندبتيا مغ الإجابا
 %( وبالسختبة الخامدة وىي الاقل بالإجابات.2)

%( وىي السختبة الاولى بيغ :.67اخحت إجابة )مػافق ججاً( وبشدبة ) –قزاء الدبيخ  –ب 
ثالثة جاءت %( وىي السختبة الثانية, وبالسختبة ال39.8الإجابات, وكانت إجابة )مػافق( بشدبة )

%(, أما :.9%(, أما السختبة الخابعة لـ)غيخ مػافق( وبشدبة );.16إجابة )لدتُ متأكجاً( وبشدبة )
 %( وبالسختبة الخامدة.;.2)غيخ مػافق تساماَ( كانت ندبتيا )

%( أي السختبة الاولى بيغ الإجابات, 68.3بمغت إجابة )مػافق ججاً( )  -قزاء القخنة  –ج
%( ومختبتيا 7.:1%( وبالسختبة الثانية, أما )لدتُ متأكجا( ندبتيا )37.7و)مػافق( بشدبة )

%(, وبالسختبة الخامدة جاءت 8.2الثالثة بيغ الإجابات, والسختبة الخابعة لـ)غيخ مػافق( وبشدبة )
 %(.2.7إجابة )غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )

( وبالسختبة الاولى, %72.2حازت إجابة )مػافق ججاً( ندبة ) –قزاء ابي الخريب  –د 
%( بالسختبة الثانية, وبالسختبة الثالثة جاءت إجابة )لدتُ 17.2وكانت إجابة )مػافق( ندبتيا )

%(, 6.;%(, أما إجابة )غيخ مػافق( اخحت السختبة الخابعة وبشدبة )19.9متأكجاً( وبشدبة )
 %( والسختبة الخامدة.6.2و)غيخ مػافق تساماَ( سجمت اقل ندبة بـ)
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%(  وبالسختبة الاولى, :.;6بمغت إجابة )مػافق ججاً( ندبة ) –قزاء شط العخب  –ىـ 
%( ولمسختبة الثانية, وكانت إجابة )لدتُ متأكجاً( السختبة الثالثة وبشدبة ;.37و)مػافق( بشدبة )

%( وبالسختبة الخابعة, أما )غيخ 1.:%(, أما احابة )غيخ مػافق( حرمت عمى ندبة )12.6)
 %( وجاءت بالسختبة الخامدة.;.3( كانت ندبتيا )مػافق تساماَ 

%( وىي السختبة الاولى, وكانت :.66جاءت إجابة )مػافق ججاً( بشدبة ) –قزاء السجيشة  –و 
%( ومختبتيا الثانية, وحرمت إجابة )لدتُ متأكجاً( ندبة 23.6إجابة )مػافق( بشدبة )

%(, وبمغت 7.9لـ)غيخ مػافق( وبشدبة ) %( وبالسختبة الثالثة, أما السختبة الخابعة فيي16.1)
 %( السختبة الخامدة.;.3ندبة )غيخ مػافق تساماَ( )

%(. أما إجابة 71.8جاءت إجابة )مػافق ججاً( السختبة الاولى وبشدبة ) –قزاء الفاو  –ز
%( 16.1%( وبالسختبة الثانية, أما )لدتُ متأكجاً( بمغت ندبتيا )6.:3)مػافق( بشدبة )

%( والسختبة الخابعة , أما السختبة :.2لثالثة, وكانت إجابة )غيخ مػافق( ندبة )وبالسختبة ا
 %(.3.1الخامدة كانت لـ)غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )

%( وىي السختبة الاولى, أما 63.2حازت إجابة )مػافق ججاً( ندبة ) –قزاء اليارثة  –ح 
جابة )لدتُ متأكجاً( احتمت السختبة الثالثة %( وبالسختبة الثانية, أما إ8.:3)مػافق( بمغت ندبتيا )

%( وبالسختبة الخابعة, وجاءت إجابة 9.:%(, أما )غيخ مػافق( بمغت ندبتيا ):.18وبشدبة )
 %(.2.8)غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )

%( وبالسختبة الاولى, أما إجابة 79حرمت إجابة )مػافق ججاً( وبشدبة ) –قزاء الجيخ  –ط 
%( 17.2%( وبالسختبة الثانية, أما )لدتُ متأكجاً( كانت ندبتيا )19.2)مػافق( بشدبة )

%( وبالسختبة الخابعة, وبمغت ندبة 8.9وبالسختبة الثالثة, وجاءت إجابة )غيخ مػافق( بشدبة )
 %( وبالسختبة  الخامدة.2.9)غيخ مػافق تساماَ( )

سختبة الاولى, أما إجابة %( وبال 61بمغت إجابة )مػافق ججاً( وبشدبة ) –قزاء الرادق  –ي 
%( واحتمت السختبة الثانية, وجاءت )غيخ مػافق( بالسختبة الثالثة 36)مػافق( حرمت عمى )

%( وبالسختبة الخابعة, وحازت إجابة )غيخ 6.:%(, أما )لدتُ متأكجاً( بمغت ندبتيا )39وبشدبة )
 %( وبالسختبة الخامدة والاخيخة.8.8مػافق تساماَ( ندبة )

إجابات ىحا الدؤال لتػضيح عامل الاستقخار الشفدي لجى الصمبة في بيئاتيع السختمفة جاءت    
وقج أكجوا عمى ىحا العامل ندبة كبيخة مغ افخاد العيشة السدتبانييغ, قج يكػن ىع عبخوا عغ حالة 
 الدمػكيات والخوتيغ الحي يسارسػنو في بيئاتيع بعيجاً عغ التغييخات البيئية التي قج تجمب بعس
السخاشخ ليع, عمى الخغع مغ إن إجابات بعس الصمبة متذابية في جسيع الاقزية الا إنشا نجج 
فخوقات بيشيع, لحى إن اعمى الإجابات لـ)مػافق ججاً(جاءت لقزاء الجيخ, ويعتقج الباحث إن 
لصبيعة البيئة ومعيذة الدكإن والصابع الجيسػغخافي في ىحا القزاء دور كبيخ في ردود إجابات 



 هـ1446 -م 2324 ايلول  33( في 11( عدد )43مجلد )          مجلة نسق                                           

 
 

586 

لصمبة وقج يكػن دليل وعي بعس الصمبة وادراكيع نحػ بيئاتيع, فالصابع العذائخي الحي يشتسػن ا
اليو يعصييع الذعػر بالخاحة والأمان والحي قج يفقج ىحا الذعػر في حيغ تع تغييخ مشاشق 

ع سكشاىع, اذن ىحا الذعػر ىػ حالة سيكػلػجية تتػلج لجى الفخد نتيجة لمتأقمع والتعاير الدمسي م
الافخاد الاخخيغ في بيئاتيع السختمفة, وبالتالي فإن لمبيئة السحيصة بالصمبة دور كبيخ وفاعل ومؤثخ 
في سمػكياتيع وعمى تػازن حاجياتو الاساسية, وقج يتأثخ الصمبة فييا او تتأثخ ىي بترخفاتيع 

 وسمػكياتيع مغ حيث كانت ايجابية او سمبية.
وحدب الاقزية )البيئة التي يقل فيها تهاجد البذر تعجبشي( استجابة العيشة لمدؤال الثالث  -2 

 الادارية وكالآتي :
%( وىي اعمى ندبة 27.9كانت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( بشدبة ) –قزاء البرخة  –أ 

%( 8.:3بإجابات الصمبة وجاءت بالسختبة الاولى, أما إجابة )غيخ مػافق( كانت ندبتيا )
%( واخحت السختبة الثالثة, أما 13.9اءت إجابة )لدتُ متأكجاً( بشدبة )واحتمت السختبة الثانية, وج

%( وبالسختبة الخابعة, و)مػافق ججاً( ندبتيا 13.3)مػافق( كانت ندبتيا مغ الإجابات )
 %( وبالسختبة الخامدة وىي الاقل بيغ جسيع الإجابات.;.19)

%( وىي السختبة الاولى بيغ 22.1إجابة )غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة ) –قزاء الدبيخ  –ب 
%( وىي السختبة الثانية, وبالسختبة الثالثة 8.;3الإجابات, وكانت إجابة )غيخ مػافق( بشدبة )

%(, 12.7%(, أما السختبة الخابعة لـ)مػافق( وبشدبة )16جاءت إجابة )لدتُ متأكجاً( وبشدبة )
 %( وبالسختبة الخامدة.:.;أما )مػافق ججاً( كانت ندبتيا )

%( أي السختبة الاولى بيغ الإجابات, 63.1بمغت إجابة )غيخ مػافق( )  -قزاء القخنة  –ج 
%( 9.:1%( وبالسختبة الثانية, أما )لدتُ متأكجا( ندبتيا )18.8و)غيخ مػافق تساماَ( بشدبة )

ة %(, وبالسختبة الخامد11.9ومختبتيا الثالثة بيغ الإجابات, والسختبة الخابعة لـ)مػافق( وبشدبة )
 %(.;.19جاءت إجابة )مػافق ججاً( وبشدبة )

%( وبالسختبة الاولى, 38.7حازت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( ندبة ) –قزاء ابي الخريب  –د 
%( بالسختبة الثانية, وبالسختبة الثالثة جاءت إجابة )لدتُ 37وكانت إجابة )غيخ مػافق( ندبتيا )

%(, 1.:1( اخحت السختبة الخابعة وبشدبة )%(, أما إجابة )مػافق19.8متأكجاً( وبشدبة )
 %( والسختبة الخامدة.:.13و)مػافق ججاً( سجمت اقل ندبة بـ)

%(  وبالسختبة الاولى, 69.8بمغت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( ندبة ) –قزاء شط العخب  –ىـ 
ة الثالثة %( ولمسختبة الثانية, وكانت إجابة )لدتُ متأكجاً( السختب;.38و)غيخ مػافق( بشدبة )

%( وبالسختبة الخابعة, أما 19.2%(, أما احابة )مػافق( حرمت عمى ندبة ):.17وبشدبة )
 %( وجاءت بالسختبة الخامدة.8.2)مػافق ججاً( كانت ندبتيا )
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%( وىي السختبة الاولى, ;.;2كانت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( بشدبة ) –قزاء السجيشة  –و
%( ومختبتيا الثانية, وحرمت إجابة )لدتُ متأكجاً( 37.7) وكانت إجابة )غيخ مػافق( بشدبة

%(, وبمغت 19.7%( وبالسختبة الثالثة, أما السختبة الخابعة فيي لـ)مػافق( وبشدبة ):.17ندبة )
 %( السختبة الخامدة.3.:ندبة )مػافق ججاً( )

%(. أما 61.9جاءت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( السختبة الاولى وبشدبة ) –قزاء الفاو  –ز 
%( وبالسختبة الثانية, أما )لدتُ متأكجاً( بمغت ندبتيا 23.9إجابة )غيخ مػافق( بشدبة )

%( والسختبة الخابعة , أما 7.:%( وبالسختبة الثالثة, وكانت إجابة )مػافق ججاً( ندبة ):.;)
 %(.9.3السختبة الخامدة كانت لـ)مػافق( وبشدبة )

%( وىي السختبة الاولى, 27.9يخ مػافق تساماَ( ندبة )حازت إجابة )غ –قزاء اليارثة  –ح 
(, و)لدتُ متأكجاً( احتمت السختبة الثانية وبشدبة 39.7أما )غيخ مػافق( كانت ندبتيا )

%( وبالسختبة الثالثة, وجاءت إجابة )مػافق ججاً( 13.8%(, أما )مػافق( بمغت ندبتيا )12.3)
 %(.11.1وبشدبة )

%( وبالسختبة الاولى, أما 67.3ابة )غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )بمغت إج –قزاء الجيخ  –ط 
%( 13.9%( وبالسختبة الثانية, أما )مػافق( كانت ندبتيا )32.7إجابة )غيخ مػافق( بشدبة )

%( وبالسختبة الخابعة, وبمغت ندبة 11.7وبالسختبة الثالثة, وجاءت إجابة )لدتُ متأكجاً( بشدبة )
 ختبة  الخامدة.%( وبالس9)مػافق ججاً( )

%( وبالسختبة الاولى, أما 22.8بمغت إجابة )غيخ مػافق( وبشدبة ) –قزاء الرادق  –ي 
%( واحتمت السختبة الثانية, وجاءت )مػافق( بالسختبة 22.2إجابة )غيخ مػافق تساماَ( بمغت )

وحازت إجابة %( وبالسختبة الخابعة, 19.8%(, أما لـ)مػافق ججاً( بمغت):.13الثالثة وبشدبة )
 %( وبالسختبة الخامدة والاخيخة.8.;)لدتُ متأكجاً( ندبة )

وجو الباحث ىحا الدؤال لمصمبة السدتيجفيغ لسعخفة مجى الخضا عغ البيئة التي يقل فييا تػاجج    
البذخ, وجاءت ردود إجابات التفاعل مع ىحا الدؤال سيكػلػجياً بعجم السػافقة عميو, وعمى الخغع 

الإجابات كانت متفاوتة بيغ الاقزية الا إنيا رجحت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( مغ إن ندب 
وإجابة )غيخ مػافق( عمى جسيع الإجابات وقج يكػن الدبب أما لعجم ادراكيع لسذكلات التمػث 
البيئي التي تػاجيو البيئة نتيجة زيادة الدكان, او لصبيعة الصمبة الاجتساعية والتكّيف مع 

لزػضاء أو اعتادوا عمى مشاضخ التمػث البيئي السشتذخة في بيئاتيع السختمفة, و الازدحامات وا
كانت أعمى ندب الإجابات لجى شمبة البيئات الدراعية والبحخية وأقميا كانت لجى شمبة البيئات 
الحزخية فقج نجج إن البيئات الحزخية تعاني مغ زيادة الدكان وما لو مغ تأثيخ عمى ىحه 

مػث البيئي ومعاناة شمبة ىحه البيئات بدبب أنذصة الدكان التي يسارسػنيا في البيئات مغ الت
 ىحه البيئات.
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( التدههر الذي يحدث للبيئة ليس ناجساً عن التأثير البذري استجابة العيشة لمدؤال الخابع ) -6
 وحدب الاقزية الادارية وكالآتي:

%( وىي أعمى ندبة ;.63ة )كانت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( بشدب –قزاء البرخة  –أ 
%( و 38.6بإجابات الصمبة وجاءت بالسختبة الاولى, أما إجابة )غيخ مػافق( كانت ندبتيا )

%( واخحت السختبة الثالثة, أما ;.39أحتمت السختبة الثانية, وجاءت إجابة )لدتُ متأكجاً( بشدبة )
%( :.2)مػافق ججاً( ندبتيا )%( وبالسختبة الخابعة, و8.1)مػافق( كانت ندبتيا مغ الإجابات )

 وبالسختبة الخامدة وىي الاقل بالإجابات.
%( بيغ 63.3اخحت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( السختبة الاولى وبشدبة ) –قزاء الدبيخ  –ب 

%( وىي السختبة الثانية, وبالسختبة الثالثة 29.2الإجابات, وكانت إجابة )غيخ مػافق( بشدبة )
%(, 7.7%(, أما السختبة الخابعة لـ)مػافق( وبشدبة )3.;1جاً( وبشدبة )جاءت إجابة )لدتُ متأك

 %( وبالسختبة الخامدة.:.3أما )مػافق ججاً( كانت ندبتيا )
%( أي السختبة الاولى بيغ الإجابات, 68بمغت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( )  -قزاء القخنة  –ج 

%( ومختبتيا :.33ا )لدتُ متأكجا( ندبتيا )%( وبالسختبة الثانية, أم36.7و)غيخ مػافق( بشدبة )
%(, وبالسختبة الخامدة جاءت 3.8الثالثة بيغ الإجابات, والسختبة الخابعة لـ)مػافق( وبشدبة )

 %(.3.8إجابة )مػافق ججاً( وبشدبة )
%( وبالسختبة الاولى, 68.1حازت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( ندبة ) –قزاء ابي الخريب  –د

%( بالسختبة الثانية, وبالسختبة الثالثة جاءت إجابة 31.2غيخ مػافق( ندبتيا )وكانت إجابة )
%(, 9.1%(, أما إجابة )مػافق( اخحت السختبة الخابعة وبشدبة )33)لدتُ متأكجاً( وبشدبة )

 %( والسختبة الخامدة.2.7و)مػافق ججاً( سجمت اقل ندبة بـ)
%(  وبالسختبة الاولى, 69.6اماَ( ندبة )بمغت إجابة )غيخ مػافق تس –قزاء شط العخب  –ىـ 

%( ولمسختبة الثانية, وكانت إجابة )لدتُ متأكجاً( السختبة الثالثة وبشدبة :3و)غيخ مػافق( بشدبة )
%( وبالسختبة الخابعة, أما )مػافق ججاً( :.8%(, أما إجابة )مػافق( حرمت عمى ندبة ):.31)

 ,%( وجاءت بالسختبة الخامدة2.1كانت ندبتيا )
%( وىي السختبة الاولى, وكانت 68.8كانت إجابة )غيخ مػافق( بشدبة ) –قزاء السجيشة  –و 

%( ومختبتيا الثانية, وحرمت إجابة )لدتُ متأكجاً( ندبة ;3إجابة )غيخ مػافق( بشدبة )
%(, وبمغت ندبة 7%( وبالسختبة الثالثة, أما السختبة الخابعة فيي لـ)مػافق( وبشدبة )18.7)

 %( السختبة الخامدة.2ججاً( ))مػافق 
%(. أما 66.2جاءت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( السختبة الاولى وبشدبة ) –قزاء الفاو  –ز 

%( وبالسختبة الثانية, أما )غيخ مػافق( بمغت ندبتيا 38.3إجابة )لدتُ متأكجاً( بشدبة )
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تبة الخابعة , أما السختبة %( والسخ 2.1%( وبالسختبة الثالثة, وكانت إجابة )مػافق( ندبة )36.3)
 %(.3.2الخامدة كانت لـ)مػافق ججاً( وبشدبة )

%( وىي السختبة الاولى, أما 67.3حازت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( ندبة ) –قزاء اليارثة  –ح
%( اخحت السختبة الثانية, و)لدتُ متأكجاً( احتمت السختبة الثالثة ;.;3)غيخ مػافق( بشدبة )

%( وبالسختبة الخابعة, وجاءت إجابة )مػافق 7أما )مػافق( بمغت ندبتيا )%(, 6.:1وبشدبة )
 %(.1.8ججاً( بالسختبة الخامدة وبشدبة )

%( وبالسختبة الاولى, أما 77.1بمغت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة ) –قزاء الجيخ  –ط
( كانت ندبتيا %( وبالسختبة الثانية, أما )غيخ مػافق39.3إجابة )لدتُ متأكجاً( بشدبة )

%( وبالسختبة الخابعة, وبمغت 2.9%( وبالسختبة الثالثة, وجاءت إجابة )مػافق( بشدبة )9.:1)
 %( وبالسختبة  الخامدة.3.7ندبة )مػافق ججاً( )

%( بالسختبة الاولى, أما 67.8بمغت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة ) –قزاء الرادق  –ي 
%( واحتمت السختبة الثانية, وجاءت )لدتُ متأكجاً( بالسختبة 7.;3إجابة )غيخ مػافق( بمغت )

%( وبالسختبة الخابعة, وحازت إجابة )مػافق :.9%(, أما لـ)مػافق( بمغت)16.8الثالثة وبشدبة )
 %( وبالسختبة الخامدة والاخيخة.3.7ججاً( ندبة )

(, وتأتي بعجىا إجابة جاءت إجابات الصمبة وفي كل الاقزية بشدب عالية لـ)غيخ مػافق تساماَ    
)غيخ مػافق(, وبحلظ فيي تعكذ الػعي البيئي لجى الصمبة السدتبانييغ في جسيع الاقزية 
الادارية وقج اتزح مغ خلال ىحه الشدب وليحا الدؤال والتي اكج فييا الصمبة عمى إن )التجىػر 

بة ادراك وشعػر بأن الحي يحجث لمبيئة ليذ ناجساً عغ التأثيخ البذخي( أي إنو لجى معطع الصم
التمػث البيئي ناجساً عغ البذخ وما يحجثو مغ تمػث لبيئتو وعمى مدتػى الاصعجة, وىػ دليل 
قاشع عمى إن البذخ ىع الدبب الخئيدي لمتجىػر البيئي في بيئاتيع, وقج أكجت العجيج مغ 

ة والشفايات الجراسات عمى إن التمػث البيئي ىػ نتاج البذخ مغ خلال شخح السخمفات الرشاعي
السشدلية واستشداف السػارد الصبيعية وما يشتج عشيا مغ مخمفات تزخ بالبيئة كسا في استخخاج 
الشفط والغاز وعسميات الحخق السدتسخة مسا يؤدي الى تمػث اليػاء, فزلًا عغ تمػث التخبة مغ 

وتمػيث الأنيار  خلال مخمفات الشفط او استخجام السبيجات التي تمػث التخبة والسياه الجػفية ,
بسخمفات الرخف الرحي والقزاء عمى الاحياء السائية فزلًا في القزاء عمى السشاشق 
الخزخاء وتحػيميا الى مشاشق سكشية وىػ ما يدسى بالدحف العسخاني, وىحا ما ادركوُ شمبة 

 السجارس الإعجادية في السحافطة. 
 سةثانياً: نتائج مؤشر الهثهق بالبيئة تبعاً لجشس السدر 

 ( نتائج مؤشخ الػثػق بالبيئة تبعاً لجشذ السجرسة وكسا يمي :2(, والذكل )3يػضح الججول )
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احب اعيش في بيئة اخرى غير التي اعيش فيها استجابة العيشة لمدؤال الأول ) - 1
 (.وحدب جشذ السجرسة وكآلاتي :اليهم
%( لمبشات 87.8لمبشيغ, و)%( 79.1جاءت إجابة الصمبة بيحا الدؤال ل)مػافق ججاً( بشدبة )   

%( 19.8%( لمبشيغ, أما البشات بشدبة ):.32,وىي السختبة الاولى, أما إجابة )مػافق( فكانت )
وبالسختبة الثانية, أما السختبة الثالثة  فحرمت عمييا إجابة )لدتُ متأكجاً( لمبشيغ بشدبة 

ختبة الخابعة لمبشيغ والبشات %(, واحتمت إجابة )غيخ مػافق( بالس:.:%(, والبشات بشدبة )12.9)
%( وعمى التػالي, أما السختبة الخامدة  فيي لإجابة )غيخ مػافق 7.9%( و)9.:وبشدب )

 %(.3.3%( والبشات ):.2تساماَ( لمبشيغ )
ارتفعت إجابات البشات مقارنةً بالبشيغ في السػافقة عمى ىحا الدؤال لتغييخ البيئة التي يعيذػن    

ات اكثخ ادراكاً وانتباىا لمسثيخات البيئية في البيئة السحيصة بيغ مغ البشيغ, فييا, وقج تكػن البش
ويخى الباحث إن ىحه الشدبة مغ البشات يذعخن بالخضا عغ بيئاتيغ مقاربة بشدبة البشيغ التي ىي 
اقل مغ ندبة البشات, ولإحداس البشيغ والبشات بالذعػر بالخاحة والصسأنيشة في ىحه البيئات وكسا 

ح وحدب ندبة الاستجابة البيئية, إذن كانت إجابة البشات ىي اكثخ تفاعلًا واستجابة مغ مػض
البشيغ مع بيئاتيع السختمفة, او قج يكػن البشيغ اكثخ اشلاعاً مغ البشات بالسذكلات والزغػشات 

في  البيئية وذلظ بحكع احتكاكيع السباشخ مع البيئة السحيصة بيع, او كشتيجة للاضصخابات والحيخة
فيع الدؤال لجى البشيغ كسا ىػ مػضح في إجابة )لدتُ متأكجاً( والتي كانت اعمى مغ إجابات 

 البشات.
( وحدب جشذ اشعر بالراحة والأمان في بيئتي الحاليةاستجابة العيشة لمدؤال الثاني ) - 3

 السجرسة وكالاتي :
%( لمبشات وبالسختبة الاولى, أما 69.2%( لمبشيغ و);.69كانت )مػافق ججاً( ندبتيا )   

%( لمبشات وبالسختبة الثانية, أما )لدتُ 39.2%( لمبشيغ, وبشدبة )39.3)مػافق( جاءت بشدبة )
 %( لمبشيغ,;.12متأكجاً( جاءت بالسختبة الثالثة وبشدبة )
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%(, والسختبة الخابعة حرمت عمييا إجابة )غيخ مػافق( وبشدبة :.12أما البشات ندبتيا )   
%( لمبشات واحتمت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( السختبة الخامدة وندبة 3.:%( لمبشيغ, و )9.9)
 %( لمبشات.2.6%( لمبشيغ, وندبة )2.3)

خ متصابقة مع بعزيا البعس جاءت إجابات كلا الجشديغ عمى جػاب الدؤال الخابع عذ   
تقخيباً وىحا ما اضيختو نتائج ردود استجابات الصمبة, اذ إن الفخوقات كانت بديصة ججاً ولجسيع 
الاجػبة وفي ذلظ تأكيج عمى إن البيئة الحالية لمصمبة تذعخىع بالخاحة والأمان, عمى الخغع مغ كل 

تيا الجراسات السخترة في البيئة وىي السذكلات البيئة السػجػدة في محافطة البرخة والتي أكج
جدء مغ التمػث العالسي الا إن معطع إجابات الصمبة كانت متفقة عمى إن بيئاتيع تذعخىع بالخاحة 
والأمان وىػ ناتج عغ سمػكياتيع تجاه بيئاتيع السختمفة وىػ تعبيخ عغ درجة الخضا لبيئاتيع, 

والاتجاىات البيئية الدميسة لجييع, ولخبسا ايزاً ويخى الباحث إن الصمبة يفتقخون لمسعخفة بالبيئة 
للأنساط الدمػكية الخاشئة في تعامميع مع البيئة السحيصة بيع واعتقادىع بأنيا صحيحة, فالذعػر 
بالخاحة والدعادة والأمان في البيئة ىي الغاية التي يصسح الييا كل فخد وتعتبخ دافعاً لتعاممو 

ة السحيصة بو, او قج يكػن الذعػر بالخضا عمى كل ما يريبو برػرة افزل مع الستغيخات البيئي
ويتعخض لو مغ مذكلات بيئية قج اعتاد عمى وجػدىا في بيئتو الحالية, وباعتقاد الباحث إن ىحه 
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الإجابات ىي لمصمبة الاصحاء الحيغ لا يعانػن مغ امخاض ناتجة عغ تمػث بيئي, في حيغ نجج 
تأكجاً( كانػا متحيخيغ بالدؤال وعجم فيسيع لو وىػ ما يرب في إن الصمبة الحيغ اشاروا بـ)لدت م

 مفيػم الػعي والادراك البيئي لجييع والثقافة البيئية
وحدب جشذ السجرسة )البيئة التي يقل فيها البذر تعجبشي( استجابة العيشة لمدؤال الثالث  –

 وكالآتي :
%( لمبشيغ 27.8%( و)26.6)ترجرت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( عمى الاجػبة وبشدبة    

%( لمبشيغ, ;.29ولمبشات عمى التػالي وبالسختبة الاولى, أما إجابة )غيخ مػافق( كانت بشدبة )
%( لمبشات, واخحت السختبة الثانية, وجاءت بالسختبة الثالثة )لدتُ متأكجاً( لمبشيغ بشدبة 38.6و)
%( :.19%(,وبشدبة )12.8ة )%( لمبشات, أما )مػافق( لمبشيغ وبشدب13.9%( وندبة ):.16)

%( 16.7%( لمبشيغ, وبشدبة )8.2لمبشات وبالسختبة الخابعة, أما إجابة )مػافق ججاً( ندبتيا )
 لمبشات وبالسختبة الخامدة.

جاءت إجابة الصمبة )غيخ مػافق تساماَ( بالسختبة الاولى بيغ الإجابات الاخخى لمبشيغ والبشات,    
بيغ كلا الجشديغ حػل ىحا الدؤال إذ كانت الشدبة الاعمى لعجم وكانت ىشالظ تصابق بالإجابة 

السػافقة, عمى الخغع مغ الاختلاف الفديػلػجي والايجيػلػجي بيغ الجشديغ, ومع ذلظ نخى وجػد 
بعس الفخوقات البديصة بيغ كلا الجشديغ في بقة الإجابات ىػ ناتج عغ شبيعة سمػكيات كلًا 

بيئة السحيصة ومجى تأثيخىا عمييع, ومجى ادراك ووعي الصمبة مشيع والاختلاف والتفاعل مع ال
وتعخضيع لمزغػشات والاضصخابات الشفدية التي يسكشيا إن تؤثخ عمى تفكيخ وادراك ورغبات 
الصمبة, ودور الثقافة البيئية والتخبية البيئية في تػجيو الفخد نحػ بيئتو, فزلًا عغ معخفة 

جاثيا, فقج تختمف العسمية الادراكية لجى كلا الجشديغ لكػنيا السذكلات البيئية ومغ يتدبب في اح
عسمية ذىشية تشطيسية وعميو فإن الاستجابة لمبيئة لجى الصمبة ستختمف مغ فخد لأخخ, والصمبة 
الحيغ اجابػا بـ)مػافق ججاً( وعمى الخغع مغ إن الشدبة قميمة الا إنيع ربسا يعانػن مغ مذكمة 

تيع وخاصة البيئات السددحسة بالدكان وذات السداحات الرغيخة ومعاناة الديادة الدكانية في بيئا
 مجنيع مغ ىحه السذكمة. 

)التدههر الذي يحدث للبيئة ليس ناجساً عن التأثير البذري( استجابة العيشة لمدؤال الخابع  – 6
 وحدب جشذ السجرسة كالآتي :

%( لمبشات واخحت السختبة 63.8و)%( لمبشيغ 66.7جاءت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( بشدبة )  
%( لمبشيغ ولمبشات ;.39%( و)38.1الاولى بيغ الإجابات, أما )غيخ مػافق( فكانت ندبتيا )

%( 39.9وعمى التػالي وىي بالسختبة الثانية, وبالسختبة الثالثة جاءت )لدت متأكجاً( بشدبة )
%( ;.7بشيغ والبشات ندبتيا )%( ال7.9%( لمبشات, أما )مػافق( فكانت ندبتيا )39.2لمبشيغ و)
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%( لمبشيغ  2وىي بالسختبة الخابعة مغ الإجابات, أما السختبة الخامدة فيي )مػافق ججاً( بشدبة )
 %( لمبشات2.6و)
حرمت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( عمى السختبة الاولى بيغ جسيع الإجابات ولكلا الجشديغ    

يلًا مشو عشج البشات, وتقاربت الإجابات الاخخى وبفارق بديط اذ جاءت إجابة البشيغ اعمى قم
بالشدب السئػية مغ حيث الإجابات, وجاءت نتائج ىحا الدؤال بأن بعس الصمبة يستمكػن الػعي 
البيئي والادراك مغ خلال اجابتيع عمى إن التجىػر الشاجع عغ البيئة مرجره بذخي, وعمى الخغع 

ة في السجارس الإعجادية ولجى الصمبة ليذ بالسدتػى مغ إن مدتػى الػعي البيئي والتخبية البيئي
السصمػب الا إن بعس الصمبة وبشدبة عالية لجييع واعد ووعي بيئي تجاه بيئاتيع وىػما اضيختوُ 
الشتائج حتى وإن كأن بسدتػى متػسط, وقج يكػن ىحا الػعي البيئي والادراك ناتج عغ عجم 

عمييا وخاصة التجىػر البيئي الشاجع عغ الإندان الاىتسام بالسذكلات البيئية وتدميط الزػء 
وتجخمو في افداد بيئتو, فالتجىػر الحي يحجث لمشطام البيئي قج ييجد السجتسع بالكامل, وبغس 
الشطخ عغ الحيغ اسيسػا في التمػث ام لع يديسػا فيو, لحى عمى الصمبة الذعػر بالسدؤولية تجاه 

حػىا وزيادة الػعي والسعخفة والثقافة البيئية ولجى كلا بيئاتيع مغ خلال سمػكياتيع الايجابية ن
 الجشديغ.

 ثالثاً: نتائج مؤشر الهثهق بالبيئة على مدتهى إجسالي السحافظة 
( نتائج مؤشخ الػثػق بالبيئة عمى مدتػى اجسالي السحافطة 6( والذكل )2يتبيغ مغ الججول )

 وكسا يمي :
( اعيش في بيئة اخرى غير التي اعيش فيها اليهم أحب إناستجابة العيشة لمدؤال الأول ) - 1

 وعمى مدتػى اجسالي السحافطة وكآلاتي:
جاءت إجابة )مػافق ججاً( بالسختبة الاولى عمى إجابات الصمبة عمى مدتػى اجسالي السحافطة    

%(, واحتمت إجابة )لدتُ 39.8%(, أما بالسختبة الثانية كانت لـ)مػافق( بشدبة )1.:7وبشدبة )
%(, أما السختبة 9.3%(, وإجابة )غيخ مػافق( بالسختبة الثالثة بشدبة )11.3أكجاً( ندبة )مت

 %(.2الخامدة كانت لـ)غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )
حرمت الإجابات بـ)مػافق ججاً( اعمى الشدب عمى مدتػى اجسالي السحافطة وتجاوزت الشدبة    

عمى حب الانتفال الى بيئات اخخى, ويعتقج اكثخ مغ نرف السدتبانييغ, وبالتالي ىػ دليل 
الباحث إن الصمبة الحيغ يخغبػن بتغييخ بيئاتيع قج تكػن لجييع مذاكل مغ الشاحية الاجتساعية 
وبالتالي فإن السذاكل العذائخية والتي ليا دور في تغييخ بيئة العير مغ مشصقة الى اخخى, او قج 

ت الحخارة والخشػبة وما تدببو مغ اندعاج وانفعالات يكػن بدبب تغييخات السشاخ مثل ارتفاع درجا
تشعكذ سمباً عمى الحالة الديكػلػجية لبعس الصمبة كسا في البيئات البحخية والبيئات الرحخاوية, 
كسا إن لارتفاع ندبة ممػحة السياه والتخبة والجفاف خاصة في السشاشق الدراعية والتي تعج 
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لتجىػر الكبيخ الحي آلت اليو الاراضي الدراعية في محافطة الدراعة السرجر الػحيج لسعيذتيع وا
البرخة, او نتيجة التمػث البيئي الشاتج عغ مياه الرخف الرحي او الشفايات او تمػث اليػاء 
الشاتج عغ ابار الشفط وحخق الغاز الصبيعي عشج الاستخخاج, كميا اسباب تجفع الصمبة الى العير 

لا إن بعس الصمبة يخون ىحا السذكلات فقط في مشاشقيع وىحا في بيئات اخخى غيخ بيئاتيع, ا
دليل عغ عجم نزػج الػعي البيئي لجييع وعجم معخفتيع بسذكلات البيئات الاخخى التي تؤثخ 
عمى صحة الاندان عمساً إن لكل بقعة جغخافية مغ السحافطة حرتيا مغ كل نػع مغ أنػاع 

مغ التمػث, وىػ ما اثبتتو العجيج مغ الجراسات في البيئة التمػث البيئي والتي قج تشفخد بيحا الشػع 
 والتمػث التي اجخيت عمى السحافطة.

وعمى مدتػى )اشعر بالراحة والأمان في بيئتي الحالية( استجابة العيشة لمدؤال الثاني  – 3
 اجسالي السحافطة وكآلاتي :

%( وىي السختبة الاولى, أما إجابة )مػافق( كانت 69.1شغمت إجابة )مػافق ججاً( ندبة )   
%( واخحت السختبة الثانية بيغ الإجابات, وحرمت إجابة )لدتُ متأكجاً( عمى 39.3ندبتيا )
%( وبالسختبة الخابعة, :%( اي السختبة الثالثة, وكانت إجابة )غيخ مػافق( ندبة );.12ندبة )

 %(.2.2لسختبة الخامدة جاءت لـ)غيخ مػافق تساماَ( وبشدبة )أما ا

 

 
جاءت الإجابة عمى ىحا الدؤال بـ )مػافق ججاً( وبشدبة قاربت عمى نرف الصمبة السدتبانييغ  
وبـ)مػافق( عمى ربع الصمبة السدتبانييغ وعمى مدتػى السحافطة, يخى الباحث مغ خلال ىحه 
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حة والأمان في بيئات الصمبة ليا تأثيخ نفدي عمى سمػكياتيع في الإجابات الى إن الذعػر بالخا
ىحه البيئات وذلظ لإن بعس التغييخات في حياتيع قج تكػن مؤثخة بذخريتيع ومشيا مكان 
العير, فعمى الخغع مغ وجػد التمػث البيئي وعمى مدتػى السحافطة الا إنشا نجج بعس الصمبة 

ن في بيئاتيع و الدبب ىػ شعػرىع بالثقة في ىحه البيئات اجابػا بإنيع يذعخون بالخاحة والأما
وىي تعتسج عمى العلاقات بيغ الافخاد والتأقمع معيع. إن الحاجة الى الخاحة والامغ الشفدي 
والابتعاد عغ الخػف ىػ ما يحتاج اليو الفخد ويدعى لصسأنيشتو بعج اشباع حاجاتو الاساسية, فإذا 

 لع يدتصع
الى الأمان الشفدي استحال العالع كمو في نطخه الى الخػف والتيجيج وعجم  الإندان تحقيق حاجتو

. وىحا الدؤال يبيغ مجى تفاعل الصمبة بالبيئات السحيصة (12)إنجاز اي حاجاتو الحاتية الاخخى 
بيع وتػافقيع سمػكياً واجتساعياً, عمساً إن مدتػيات الذعػر بالخاحة والأمان مختمفة بيغ الصمبة 

ى السحافطة وىػ ما أكجتوُ ردود إجابات الصمبة, ولكغ نجج السقبػلية لجى افخاد العيشة عمى مدتػ 
 وبالشدبة الاعمى بذعػرىع بالخاحة والأمان في بيئاتيع الحالية.  

وعمى مدتػى )البيئة التي يقل فيها تهاجد البذر تعجبشي( استجابة العيشة لمدؤال الثالث  – 2
 اجسالي السحافطة وكالآتي:

%(, أما إجابة    ;.26جاءت إجابة )غيخ مػافق تساماَ( بيغ الإجابات السختبة الاولى وبشدبة )   
%(, وجاءت إجابة )لدتُ متأكجاً( بالسختبة ;.:3)غيخ مػافق( اخحت السختبة الثانية وندبتيا )

 %( وبالسختبة الخابعة,13.2%(, أما إجابة )مػافق( كانت ندبتيا );.12الثالثة وبشدبة )
 %(.19وحرمت إجابة )مػافق ججاً( عمى السختبة الخامدة وندبة )

أكجت ردود إجابات الصمبة وىي )غيخ مػافق تساماَ( والتي احتمت اعمى الإجابات بيغ إجابات     
, وعبخ الصمبة عغ عجم مػافقتيع عمى عبارة )البيئة التي يقل فييا تػاجج البذخ السدتبانييغ

تعجبشي(, ويتزح لمباحث إن ىحه الإجابة لبعس الصمبة جاءت مغ مشطػر التفاعل الاجتساعي 
والعذائخي وعجم الذعػر بالسخاشخ البيئة السؤثخة عمى البيئة والتي تتعخض ليا بعس البيئات 

ني وما يشتج عشو مغ تمػيث لمبيئة وسمػكيات خاشئة في التعامل مع البيئة جخاء الشسػ الدكا
السحيصة بيع مغ خلال ما يصخحو الدكان مغ مػاد مزخه لمبيئة مغ مخمفات ونفايات تذكل 
خصخاً عمى صحة الإندان وىػ ما كان الصمبة في غفمة عغ ىحه السخاشخ البيئة, فزلًا عغ 

اب سمصة القانػن, إذن إجابات الصمبة جاءت بجافع عجم السذكلات الاجتساعية في زمغ غي
شعػرىع بالسخاشخ التي يدببيا البذخ والتمػث البيئي او الحفاظ عمى البيئة او خػفاً عمييا إنسا 

 جاء عمى مدتػى الحالة العاشفية والاجتساعية والعذائخية والسشاشكية التي يعيذػن فييا. 
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يا بيئتشا في الػقت الحاضخ بجأت مع بجاية ضيػر الإندان إن جحور السذكلات التي تعاني مش   
عمى وجو الارض, إذ اخح الإندان باستخجام الآلات والتكشػلػجيا بذكل متدايج مسا كانت لو 

 . (16)عػاقب وخيسة عمى البيئة والتي تيجد الشطام البيئي بخمتو في الػقت الحاضخ
ى مذاكل العرخ الحجيث, التي تعاني مشيا كانت مذكمة التمػث البيئي بكافة اشكالو احج   

السجن الكبخى كافة وضػاحييا والسشاشق الخيفية, اذ إن الشسػ الدكاني الانفجاري لا يعكذ أثخه 
فقط عمى نقز الغحاء, بل يتعجى ذلظ الى ازمات في الصاقة, وتمػث اليػاء والساء والتخبة, 

للاستخجامات السختمفة, ونقز في السػارد ونقز في الثخوة السعجنية وفي الساء العحب الرالح 
 . (17)الستججدة مغ غابات ومخاعٍ, ومذكلات سياسية واجتساعية مدببو خلافات وحخوب 

)التدههر الذي يحدث للبيئة ليس ناجساً عن التأثير البذري( استجابة العيشة لمدؤال الخابع  – 6
 وعمى مدتػى اجسالي السحافطة وكالآتي :

%(, أما إجابة 62.8)غيخ مػافق تساماَ( عمى السختبة الاولى وبشدبة بمغت )حرمت إجابة     
%( وبالسختبة الثانية, أما السختبة الثالثة كانت لإجابة )لدتُ 39)غيخ مػافق( كانت ندبتيا )

%( :.7%(, وحرمت إجابة )مػافق( عمى السختبة الخابعة وبشدبة بمغت )39.7متأكجاً( وبشدبة )
 %(.2.3ية, أما السختبة الخامدة كانت لـ)مػافق ججاً( وندبتيا )مغ الإجابات الكم

حرمت إجابة قدع مغ افخاد العيشة السدتيجفيغ مغ اجسالي السحافطة وبشدبة عالية مغ    
الإجابات عمى ىحا الدؤال بـ)غيخ مػافق تساماَ(, و)غيخ مػافق( وىحه السجسػعة قج يكػن لجييا 

لحي يحجث لمبيئة والحي  يكػن ناجساً عغ التأثيخ البذخي, وكسا ادراك ووعي بيئي حػل التجىػر ا
اسمفشا سابقاً فإن الإندان ىػ السمػث الاول لمبيئات التي يعير فييا, وىػ ناتج عغ قمة وعيو 
البيئي فزلًا عغ سػء التعامل مع البيئة مغ قبل معطع البذخ وانعجام التخصيط البيئي الدميع 

 اث مذكلات بيئية واجتساعية واقترادية. والحي يؤدي بجوره الى احج
ويخى الباحث إن الصمبة الحيغ اجابػا بالسػافقة او لدتُ متأكجاً عمى ىحا الدؤال قج يكػن لجييع    

تجني بالػعي البيئي وقمة الادراك لمسثيخات البيئية والادراكية في بيئاتيع, كسا إن الاستجابات 
ع مغ أنػاع التكيف لمسثيخات الستججدة التي بخزت حجيثاً, الديكػلػجية لمسثيخات الخارجية ىي نػ 

فالتأثيخ السباشخ والدمبي للإندان عمى بيئتو في ضل الديادة الدكانية يؤدي الى زيادة استيلاك 
السػارد الصبيعية السحجودة, وزيادة الافخاط في استخجام التقجم التكشػلػجي واستخجام الآلات 

لشطام البيئي لأنو لا يأخح بشطخ الاعتبار ما تؤول اليو البيئة مغ والاجيدة الى حجوث خمل في ا
جخاء ذلظ مغ تمػيث لميػاء والساء والتخبة, أما التأثيخ الدمبي غيخ السباشخ عمى البيئة فيػ ناتج 
عغ السسارسات التي تحجث عمى الاراضي الدراعية مغ خلال الدحف العسخاني والحي ادى الى 

الدراعية لحداب الدكغ, آثار الحخوب وخاصة في محافطة البرخة  فقجان الأف اليكتارات
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وتأثيخىا الكبيخ عمى ارواح سكانيا, وتأثيخ زراعة الالغام في الاراضي الحجودية بيغ العخاق 
 والجول السجاورة وما ليا مغ آثار بيئة خصيخة عمى رعاة الاغشام ومػاشييع.

 الاستشتاجات
ة في محافطة البرخة وعياً بيئياً وىحا ما اتزح مغ خلال لجى شمبة السجارس الإعجادي  – 1

 ردود إجابات أفخاد العيشة في استسارة الاستبانة العمسية.
التبايغ الػاضح في الاستجابة البيئية لصمبة السجارس الإعجادية في محافطة البرخة وحدب   - 3

 الاقزية.
ت واختلاف سمػكياتيع وانساط ترخفاتيع اوضحت الجراسة التبايغ بيغ استجابة البشيغ والبشا  – 2

في بيئاتيع واماكغ عيذيع خاصة, وعمى مدتػى السحافطة عامة ولخبسا لمعامل الفديػلػجي دور 
 ميع في ىحا الاختلاف في الخدود لجى الصمبة.

تبيغ الجور السيع الحي تمعبو البيئة الاجتساعية والفعال في سمػكيات افخاد العيشة واكدابيع  – 6
معخفة بيئية قج تكػن ليا دور في الحفاظ عمى البيئة وحسايتيا مغ مذكلات التمػث البيئي عمساً 
ان اساس ىحه السذكلات البيئية ىػ الاندان نتيجة استغلال البيئة الصبيعية استغلالًا جائخاً ادى 

 الى تجىػرىا بذكل سخيع
ا بإيجابية تعديد لمعلاقة والارتباط اتزح مغ اجابة افخاد العيشة تجاه البيئة وتفاعميع معي - 7

 والثقة مع بيئاتيع, عمى الخغع مغ بعس الاجابات الدمبية التي اضيخوىا خلال استسارة الاستبانة.
 الههامش

 .GISجسيػرية العخاق, وزارة البمجيات , مجيخية بمجيات البرخة, شعبة تخصيط السجن  –1
 صبعة التعميع العالي, السػصل, العخاق., م;:;1الشاصخ, عبجالسجيج حسدة, العيشات,  -3
اشخوحة دكتػراه, كمية ’ (, التمػث البيئي في مجيشة البرخة3911الحدغ, شكخي ابخاليع,) -2

 الآداب, جامعة البرخة.
( الادارة العامة لمتػعية العمسية والشذخ, الخياض, 3999صابخ, محمد, الاندان وتمػث البيئة,) - 6

 ة.السسمكة العخبية الدعػدي
(, دراسة بيئية لتخاكيد الغازات السمػثة لميػاء والتمػث 3917السخياني, عباس زغيخ محدغ,) - 7

 الزػضائي في مجيشة الشاصخية, اشخوحة دكتػراه, كمية التخبية لمبشات, جامعة الكػفة.
( دار الشيزة العخبية لمشذخ ;;;1شحاتو, حدغ احسج, التمػث البيئي فيخوس العرخ,) - 8

 ع, القاىخة.والتػزي
(مقجمة في عمع البيئة ومذكلاتيا, دار ومكتبة البرائخ 3916الحدغ, شكخي ابخاليع, ) - 9

 لمصباعة والشذخ والتػزيع, الصبعة الاولى, بيخوت.
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( الشاشخ مشذأة السعارف 9;;1عيدػي, عبج الخحسغ محمد, في عمع الشفذ البيئي,) - :
 بالإسكشجرية.

مع الشفذ البيئي, تخجسة: عبجالمصيف خميفة, وجسعة سيج سيف, فخانديذ ت. ماك انجرو, ع - ;
 (مصبػعات جامعة الكػيت, الكػيت.3993)

( وعايج راضي خشفخ, التخبية البيئية والػعي البيئي, دار 3918خشفخ, اسساء راضي,) - 19
 الحامج لمشذخ والتػزيع, الصبعة الاولى, الاردن.

(, مدتػى الػعي البيئي لجى شمبة كمية العمػم التخبػية 3917الدعبي, عبجالله سالع, ) - 11
(, العجد 63وعلاقتو ببعس الستغيخات, مجمة دراسات العمػم التخبػية, الجامعة الاردنية, السجمج )

(2 .) 
فة (, الكيع البيئية الستزسشة في محتػى كتابي الثقا:399سلامة, خمػد خميل ابخاليع,) - 13

العمسية لمسخحمة الثانػية في فمدصيغ ومجى امتلاك شمبة الرف الثاني عذخ ليا, رسالة 
 ماجدتيخ, اساليب تجريذ دائخة التخبية وعمع الشفذ, جامعة القجس, فمدصيغ.

عبجالله, ميشا بذيخ, الامغ الشفدي وعلاقتو بالتػافق الشفدي والاجتساعي لجى شلاب معيج  -12
 (.2(,العجد )19, مجمة التخبية والعمػم, السجمج )3919ى, نيشػ -إعجاد السعمسيغ

(, مقجمة في عمع البيئة ومذكلاتيا, دار ومكتبة البرائخ 3916الحدغ, شكخي ابخاليع, ) -16
 لمصباعة والشذخ والتػزيع, الصبعة الاولى, بيخوت.

 سػريا (, التمػث البيئي, دار الفكخ لمشذخ والتػزيع, دمذق3999مػسى, عمي حدغ, ) -17


